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CALCULO VERBAL SOBRE LOS QUEBRADOS

1. Definiciones preliminares.

1. ¢Qué es quebrado o fraccion?

Quebrado o fraccidn es una o mas porciones de una uni-
dad dividida en partes iguales.

2. (En cuéntas porciones iguales hay que dividir un ente-
ro para tener medios, tercios, quintos, octavos...?

Para tener medios hay que partir la unidad en dos; para
tener fercios, en tres; para tener guintos, en cinco; para tener
octavos, en ocho...

B CComo se llama cada una de las porciones si la uni-
dad se divide en 2, en 7, en 5, en 3, en 8, en 4, en 9...2

Si se parte la unidad en 2, cada parte se llama uz medio;
St en 7, un séptimo; si en 5, un quinto; si en 3, un tercio; si en
8, un octavo; si en 4, un cuarto; si en 9, un noveno..

4. (Y si dividimos la unidad en 11, en 15, en 19 en 27,
en 63... partes ignales?

Si dividimos la unidad en 11 partes, cada una de ellas se
llama un onzavo; sin en 15, un quinceavo; si en 19, un dieci-
nieveavo... efc.

5. (Cémo se escribe un quebrado?

LIn quebrado se escribe con dos numeros, uno encima de
0tro, separados con una raya horizontal. Asi, cinco sextos se

: 5
escribe —.

6
6. (Como se llama el niimero de encima?
El ndmero de encima se llama numerador.
7. (Por qué se llama asi?
Porque dice el ntmero de partes que se toman de la uni-
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dad dividida en porciones iguales. Ejemplo: En 2—, el nimero

* de encima, que es el numerador, indica que de siete partes

iguales que tiene la unidad se toman cinco.

8. (Cémo se llama el numerc de abajo?

El niimero de abajo se llama denominador.

9. :Qué quiere decir la palabra denominar?

Denominar signitica dar nombre, sefialar, distinguir.

10. (Por qué al ntmiero de abajo se llama denominador?

Al namero de abajo se llama demominador porque expre-
sa las partes iguales en gue esta dividida la unidad y da nom-

bre a cada una de esas partes. Ejemplo: En el quebrado —g el

denominador es 7, e indica que el entero esta partido en sie-
fe porciones y a cada una de ellas se nombra un SEPTIMO.

el : b 4
11. (Qué quiere decir la expresion cuatro novenos (‘5)7

e 4 ! :
La expresion cuafro novenos { 5 ) quiere decir que de la
i

unidad partida en nueve partes llamadas novenos (denomina-
dor o nombre de las porciones) tomamos cuafro (numerador
o ntimero de porciones que tomo).

Si tengo una naranja dividida en nueve gajos, y de esos
nueve sélo tomo cuatro para mi y doy los demds gajos a mi

hermano, yo he tomado los é de la naranja y mi hermano

los % que quedaban.



1. EjERCICIO’

12. Escribanse los siguientes quebrados:

1) Cinco séptimos. 7) Cinco dozavos.

|

2) Tres guintos. i 8) Nueve quinceavos.

3) Dos tercios. ‘ 9) Cinco veinteavos.

4) Cuatro quintos. i 10) Once treceavos.

5) Seis séptimos. ' 11) Quince treintavos.

6) Ocho novenos. ‘ 12) Veinte cuarenta y tres
| avos.

13. ¢Cémo se lee un quebrado?
Un quebrado se lee diciendo prlmelo ¢] numerador y lue-

. 7
go el denominador. Asi para leer 6 se dice primero siefe y
después novenos.

1I. EjBrcicio

14. Léanse los siguientes quebrados:

g R S o BT S H SN e I B8 o s T e

B sl e a9 7g 0 sl Bl AT
NOTA.—Cuando el denominador ¢s mayor que diez se aflade al nombre

del nimero yue lo forma la terminacion avo. Asi 11 5e 1ee once treceavos.
13

1II. EjERCICIO

15. Léanse los siguientes quebrados:
I3 9281541 86, 50" 98 "1 d40 T 84 95 . 99

13 15 17 19135 34 63 146 168 386 115 200 275 410’ 498

16. (Qué son quebrados homogéneos?
Quebrados homogéneos son los que tienen el mismo nom-

bre o denominador. Asi, - 1 6 3 5 4 ?a son quebrados ho-

g T
mogéneos porque todos ellos se Jlaman séptimos.
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17. ¢Coémo se llaman los quebrados que tienen diferente
denominador?
Los quebrados que tienen diferente nombre o denomina-

dor se llaman heferogéneos. Asi, ‘3; il i son quebrados

75859
heterogéneos porque tienen todos distinto nombre.

18. (Como se llaman el numerador y el denominador de

_un quebrado? '

El numerador y el denominador de un quebrado se Ilaman
términos del quebrado.

2. Del valor de los gquebrados.

IV. Ejercicio

19. Compdrense con la unidad los quebrados:

o TR T B R O e R
R R T R G T T T R i
5 43 28 30 44
6 19 63 45 84

20. ¢(Por qué estos quebrados valen menos Jque un entero?

Porque no se toman tantas partes como tiene la unidad
dividida en cada caso.

21.  (Cémo se llaman los quebrados que valen menos que
la unidad?

Los quebrados que valen ménos que la unidad se llaman
propios y también ordinarios o comunes.

22 (Cémo es el numerador de un quebrado propio?

El numerador de un quebrado propio es menor que el de-
nominador.

V. EjERrcicio

23. Compdrense con la unidad los quebrados:
4 7 8 9 1113 15 11 21 54 67 91 99 48 74 51

— — iy WPl

5
234 5 7 6 9 8 10 18 33" 15 40 50 35 29 23
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24. (Como se llaman los quebrados que son mayores
que un entero? '

Los guebrados que son mayores que un entero se llaman
impropios. Asi, E, _?, 14; 8: §-; 7—, son impropios porque valen
253 715 200D
méas que la unidad. También se llaman asi los que valen una
e O B3
46 9 14 33

25. ;Cémo es el numerador de un quebrado impropio?

El numerador de un quebrado impropio es mayor o igual
que su denominador.

26. ;Cuénto vale un quebrado que tiene el numerador
igual al denominador?

El quebrado cuyo numerador y denominador son iguales
vale un entero.

unidad:

3. Propiedades de los quebrados.

[

27. ;Cuél delos quebradosé y g vale mas?

£

e ==
i,

[figura 1.

El quebrado % vale mas que %, porque  siendo en ambos
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las porciones iguales, se tendra més cuando se toman dos que
tomando una.

28. (Cuél de los quebrados ? y % vale mas?
%
5
1 . 1 A . 4 &
¥ § 5 5 5

Figura 2,

El quebrado —g

parteshson iguales, y tomo en el primer caso 4y en el segun-
do 2.

29. (Qué se nota en ambos ejemplos?

Que las porciones son iguales y se toma mas Luando el
nimero de ellas es mayor.

30. Por consiguiente, cuando varios quebrados tiemen
igual denominador, ;cual de ellos vale mas?

Cuando dos o mas quebrados tienen igual denominador el
que tiene mayor numerador vale mas, porque lleva mas par-
tes siendo todas ellas iguales.

vale mas que el quebrado %, porque las

VI. EjJERCICIO

31. Compdrense entre si los quebrados siguientes dicien-
do si cada uno es mayor o menor que el que le sigue:
ORI 310 (SEmolld 20

) —r = = — Moae e el

g0l ol ol biig B T T R

592711610

el 13118 18188115 13
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s 3 3
32. (Cuél de los quebrados 4 0 g es mayor?

El quebrado —i—z— vale mas porque la unidad esta partida

d

Figura 3,

s6lo en cuatro partes y en g en ocho, v los cuartos valen do-

ble que los octavos; y como en los dos casos tomo tres peda-
. 208, habré tomado mas cuando éstos eran mayores. Por consi-

guiente, - es mayor que g !

"4
33. Cuando dos o méas quebrados tienen igual numera-
dor ¢cudl vale mas?
Vale mas el que tiene menor denominador, porque sila
unidad se divide en menos partes cada una de ellas sera

mayor.



VII. Ejercicio

34. Compdrense entre si los quebrados siguientes dicien-
do si cada uno es mayor o menor que el que le sigue:

3,383 3353 P
5

W2 7o st )7 8
T R E T T
) 12816 3 711 4

35. ¢(Qué operacién se hace multiplicando los dos térmi-
nos de un quebrado por un mismo nimero?

Multiplicando los dos términos de un quebrado por un
mismo numero se hace una operacion que se llama amplia-
cion. :

36. (Y dividiéndolos? La simplificacion.

4. Reducciéon de quebrados.

37. (Qué es reducir quebrados?

Reducir quebrados es cambiarlos de forma sin que cam-
bien de valor.

38. (Cuantas reducciones de quebrados hay?

Hay seis cambios o reducciones principales:

1. Cambiar ntmeros enteros o mixtos (42) en quebrados
impropios (24).

2.° Buscar los enteros que contiene un quebrado im-
propio.

3.°  Simplificar quebrados.

4.° Reducir varios quebrados a comtin denominador.

5.° Cambiar un quebrado comun (21) en decimal (67).

6.° Cambiar un quebrado decimal (67) en ordinario (21).



39, PRIMERA REDUCCION.
en quebrado impropio.

1)
2)
3)
4)
5)

a)

b)

c)

s

I. Convertir un nuimero entero

EJERCICIO ORAL PREPARATORIO

(Cuéantas mitades tiene un entera?
(Cuéantos medios tienen siete unidades?
(Cuéantos sextos tiene una unidad?
(Por queé la unidad tiene seis sextos?
(Cuantos sextos tienen tres unidades?

VIIL

¢Cuantos tercios son:

1) 5 unidades?

D

3) 4

4 6 »
8

5)

EjERcICIO

K
?
)
9
|

¢(Cuantos cuarfos son:

1) 3 enteros?
2) 6 »

3)
4)

»

2
9 »
5) 4

»

¢Cuantos quintos son:

1) 7 unidades?

AN L
R
4 640 »
S0

6)
7)
8)
9)
10)

3 unidades?
2 »

15 »

10 »

12 v
7 enteros?
5 >

12 »

20 »

10 »

8 unidades?

Yy
T
(5t
20 »



d) ¢Cudntos sextos son:

1) 9 unidades? 6) 7 unidades?
2y » o »
) (s s B oM o
49 8 » l 9) 11 »
s S i b

e) (¢Cudntos séptimos son:

1) 6 unidades? 6) 4 unidades?
Nt il 2K Ayh g
3) » 8 5 »
A S a0, [
) 8 10) 20 »

) ¢Cudnios octavos son:

1) 2 unidades? 6) 5 unidades?
2)0 3 » ) ) »
3 7 » &)U IR
4) 8 » Oy »
D)4 » 10y 14 »

g (Cudntos novenos son:

1) 10 unidades? 6) 8unidades?
) 7)okl
2T » 8) 12 »
4) 4 » 9 9 »
Sp ot e 10) 5 i
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40, (Cémo se convierte un nimero entero en quebrado
impropio? :

Para convertir un ntmero entero en guebrado impropio
basta repetir el numerador tantas veces como lo indica el en-

tero dado, y conservar el nombre o denominador del que-
brado.

IX. EjERCICIO
PRIMERA REDUCCION CON NUMEROS CONCRETOS

1) ¢(Cuéntos decimetros tienen siete metros?

2) ¢Cudantas pesetas valen g

duros
: 80 .
3) Si en una cesta hay —— — jcuantas manzanas
y L
manzannds B

habré en 7..., 5..., 9.. cestas?

I
X. EJERCICIO ORAL

1) ¢Cuantas medias naranjas son tres naranjas y media?
2) (Cuéantas medias pesetas son siete pesetasy media?
3) (Cuéantos cuartos de hora han pasado en cinco ho-

1
ras y Z?

4) (Cuantos quintos son 3 i?



’ XI. Ejercicio

a) gCuéntos medios son:

1) z% J 5) 12? 9) 7; 13) 11 ;—
2) 5% ‘ ; 10) 10; 14) 17—;
3) 1% ’ 7) 9% T 15; 15) 21-;—
4) 4% , 8) 8; ‘ 12) 13; 16) 25;—
b) ¢Cudntos tercios son:

<1y I% 4) 9; 7) 10% 10y 11 ;
2) 7% 5) 2-; 8) 3;- 11)

3) 5:3— I/ 6) 4% 9) 82 12) 12—_,15-
c) ¢Cuantos cuartos son:

1) % 4) 72 7) ﬁi 10)

2) 32— 5) 9'—?}- 8) 8% 11) 15—3
3) 5*: 6) ]0; | 9) 12—2— | 12) 17*;5
d) ¢Cuanfos quintos son:

1) 'l;* 4) 9? 7) 8; 10) 4‘?
2) 2;- 5) 4: 8) 6; 11D 15—:"-
3) 7*;* ) 10: ’ 9) 3§ 12) 20%



e)

2)
3)

f)

D

2)

3)

g)

1))
2)

3)

h)

1)
2)

3)

(Cuantos sextos son:
3-{-15— : 4) 4;
7% ‘ 5) zzr
zz 6) 5;
(Cudntos séptimos son:
1; 4) 3?
A e
5—;-1— 6) 82
(Cudntos octavos son:
9% 4) 72

| ; .
6—3 a6 4 ; |
(Cudnfos novenos son:
- 5 aL
3% 5) 6—3—
72 6) 8% l

7)

8)

D

7)

£)

10) 10

11)

12)

10)

11)

12)

10)

11)

12)

10)

11)

12)

11

16

20

14

20

(= W\N]

o~ ool o R N R ) o~ oa|wu

O = O

o | oo
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41. ¢De cuantas clases de niimeros constan las cantida-
des precedentes?

Todas esas cantidades constan de un ntimero entero y otro
quebrado. ‘

42. ;Cémo se llaman esos ntimeros?

Los niimeros que constan de entero y quebrado se llaman
nimeros mixtos.

43, ;Cémo hemos visto que se convierten los nimeros
mixtos en quebrados impropios?

Para convertir los nimeros mixtos en quebrados impro-
pios se repite el denominador del quebrado tantas veces como
unidades tiene el entero y al producto se le afiade el numera-
dor. Esta suma conserva el mismo nombre o denominador
que antes tenia.

44, SEGUNDA REDUCCION (38). Buscar los enferos que con-
tiene un quebrado impropio (24).

XIl. EJERCICIO ORAL PREPARATORIO

: 8
1) ¢Cuantas pesetas son - ?
reales

2) (Coémo puede escribirse también 0% ?
reales
35

: 35
3) ¢Cuantos duros son ——— o = de duro?
pesetas 5

; : 6 ;
4y (Cuéantas naranjas son ———— naranjas?
medias

; 8
5) ¢(Cuéanto son ———— de pera?
cuartos
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XIII. EjErcicio

45, ¢Cuantos enteros sou:

1) 512— | 6) 128 I‘ 11) —1—35 | 16 132 21) %
2) % e —7;2 {12) 150 ‘ 17) -1(? 22) %5
3) 450 |8 -122 13) 2: 18) 142- 23) %
4) 2 : | ) ‘ 14) 25() ‘ 19) -13- 24) ?’4‘—5
e e e

46. ;Cémo se sacan los enteros que hay en un quebrado
impropio? (24)

Para sacar los enteros que hay en un quebrado impropio
hay que dividir el numerador por el denominador. El cociente
expresa los enteros.

II

XIV. FEJERCICIO ORAL PREPARATORIO

47. 1) (Cuantos litros son —3 - litros?
medios

: : 7 :
2) (Cuantos decametros son —— decéametros?
medios

3) ¢(Cuantas pesetas son i 0 2 de peseta?
reales 4

/ 5
4) ;Cuanto son ——— de manzana?
tercios
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XV. Ejercicio

48. a) (Cuantos enteros hay en:

1) g— 6) !; 11) 225 16) 27 21)
2) % 7) 323 12) —129 17) 42—] 22)
3) —3 8) 22(-) 13) 229- 18) 623 23)
4) % 9 = 14) 221 19) % 24)
5) % 10) g | 15) 5; 20) 929
b) (Cudntos enteros hay en:
1) ; 4) % | 7) = 10) -137— 13)
i e e S
3) 2@ 6) % ! 9) 40 12) 138 15)
16)
c) (Cudntos enteros son:
1) % 4) Z 7) 1; 10) 13 13)
2) % 5) }42— | 8) 2‘-:- 11) 149- 14)
3) Z 6) ]41 9 '147* 12) ? 15)

16)

R RN E R F-RENES
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d) (Cudntos enteros son:

6 14 47 32 24
1) — 4y — = =2 £
) 5 ) 5 7) 5 10) 5 13) 5

8 11 37 13 51

— 5) = 8 = 1) — ==
25 V5 s s T

21 31 18 41 28
3 = = 9) = 12) — 15 =
) 5 0) % i | 2 3 5

16ja
5
e) (Cudntos enferos son:

7 10 8 26 41
e A= L= 10— 15—
b (o ‘ ) 6 ) 6 9 6 ) 6

&l 15 14 31 53

, | 5 (i =" s ol
i ‘ e B 1), = i

6 11 19 34 63
3 — 6) — 9) = 12) = 15) —
G b 4G e A e

70
16) —
6
f) (Cudnfos enteros son:

9 12 24 | 60 ‘ 79

= 4 = 22y e 13y =
H 7 a7 # 7 ) Tyl ) 7

8 15 42 64 95

= gl= 8) = 1 14y =
i o 7 L )

14 18 50 71 83
3 = 5) — : 12) = 15) '
2 7 2 7 ?) 7 ‘ ) 7 ) 7

101
16)e =



g) (Cudntos enteros son:

—
—_

i 4) % 7) -!-89- 10) % i 13) %0
pal I e
3) %1- 6) % 9) %—3 12) % . 15) 3379
16) %

h) (Cudntos enteros son: :
b2 L | a2 T e
) 2 1\ il il L
3 152 2_9q 9 2 12) % 15) %%
| 19 &

49. (Qué se nota en la mayoria de estos quebrados im-
propios? (24)

Que el numerador no es miltiplo del denominador, porque
no lo contiene exactamente.

50. ¢Cémo se sacan los enteros cuando el numerador no
es multiplo del denominador?

1.°  Se parte el numerador por el denominador: el cocien-
te es la parte entera.

2.° El residuo se convierte en numerador de un nuevo
quebrado que tendrd por denominador el divisor.

R
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TERCERA REDUCCION.—Simplificar quebrados.
XVI. EJERCICIO ORAL PREPARATORIO

51. 1) ¢Cuantos medios son un entero?

Fignra 4

2) (Qué resultara si cada medio se divide en dos partes?

3) (Cuantos cuartos son un medio?

4) ¢Cuantos medios y cuantos cuarfos tiene ia unidad?

5) ¢Cuantas partes se hacen de la unidad partiendo cada
cuarto en dos?

6) ¢(Cémo se llama cada una de las partes de una unidad
dividida en ocho?

7) (Cuantos ocfavos son ; ?

4
1 A ]
i (]
B\ i V] A £
\ s\ /
I\‘ 3 3 4 ,/ \‘\ 4 [ ] ’/
2 o 7 . ’/
i P ~o p "d
> A L G -_L_-__a

Figura 5
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8) (Cuantos medios, cuartos y octavos son un entero?

9) (Cudantos ocfavos son 2 ?
10) ¢Cuéntos fercios son un entero? ‘
11) ¢Por qué?

12) (Qué resulta si cada fercio se parte en dos?

13) ¢Cuéantos sextos son %’!

14) ¢Qué resultarian partiendo:
(tercios en tres? jtercios en cuatro? jtercios en cinco? ¢terc1os
en nueve?

Figura 6

15) ¢Qué resultarian partiendo:
¢medios en tres? ;medios en cinco? ;medios en seis? (medios
en siete? (medios en veinte?

Iigura 7

16) ¢Cuantcs sextos son un tercio?

17) ;Cuéntos novenos son —;--?



18) ¢Cuéantos décimos son __12,,,?

19) (Qué resultaria partiendo quintos en dos?

Figura 8§

20) ¢Cuantos décimos son — ?
21) (Qué resultaria partiendo quintos en tres?

1 1

1 1
1§
I'igura’'g

22) (Cuantos cuartos, octavos, 0 dieciseisavos vale (—2 )7

Figura 1o

23) (Cuantos octavos y dieciseisavos son -%—?

24) (Cuéntos sextos, dozavos, O dieciochoavos son

un medio?
1 5

25) ;Cudntos dozavos, dieciochoavcs.... son 6

a1



26) (Cuantos sextos, novenos, dozavos, quinceavos, efc.,

2
Mo
son -7

Figura rr

27) ¢Cuantos décimos, quinceavos, veinteavos... etc.

3
son—=7?
5

51. (Qué operacién hemos hecho al convertir medios en
cuartos; tercios en sextos o dozavos; quintos en déci-
mos, etc.?

Hemos ampliado cada vez el quebrado primitivo.

52. ¢Qué es ampliar un quebrado?

Es expresarlo o representarlo con otros términos mayo-
res que los propuestos sin que cambie de valor.

53. (Cémo se amplia un quebrado?

Para ampliar un quebrado basta doblar, triplicar, cuadru-
plicar.... etc. sus dos términos (n° 18 y 35).

54. (Cudl es la operacién contraria a la ampliacién?

Es la simplificacion.

55. (Qué es simplificar un quebrado?

Es expresarlo o representarlo con otros términos menores
que los propuestos sin que cambie de valor.



Asi “__4 son 2— o también -1—; i son —4 0 —% ; -—18 son
"8 4’ 22 6 NS ad
9 3
Tg OT’ etc.

56. (Qué hay que hacer para simplificar un quebrado?

Para simplificar un quebrado hay que buscar la mitad, ter-
cera, cuarta, quinta... efc., parte del numerador y del denomi-
nador (ntms. 35 y 36).

57. (Coémo se dice que es un quebrado cuando ya no se
lo puede simplificar méas?

Cuando un quebrado no se puede simplificar mas se llama
quebrado irreducible.

58. (Qué son entre si el numerador y el denominador de
un quebrado irreducible?

Los dos términos de un quebrado irreducible son primos
entre Si.

XVII. Ejercicio

59. Redizcanse a su més simple expresién los quebrados
Siouientes: ‘

b g% | un o | iyl
2) .: 9) ;5 16) 2% 23 ;g 30 %
Vi 10 23 17) ;2 24) 1) 2
# iﬁé L ;f; L) 114 | 25) ;% 32) ~192
%) ;_2 L2 g 1 % 26) g 33) %
R 53 13) % |2 % 27) z—g 34) 1—2
v % H g ) }—;‘ ) g 35) :—g



51)

52)

63)
64) ~—
65) =
66) —
67} =

68) —

94) —
95) =
96)
97) =
08) °
99) -

100) °

101) —

402) -

103? ;_‘%

104)

15
135

50
0=
g 86

39
106) 3=

36
107) —
0)39

81
108) o

36
109) 18

8
100

111 15
) 90

(12
) 52

15
112 120

110)

27
114) 162

33
5 =iy
115) 90

116 il
) 203

117} i)
400

90

gyl
11)360

70
1,1 ) 350

58
120) 200
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DA o el L
o,

Ejercicio

60. Simplifiquense por sum. ¢. d. les quebrados:

253X 5
6 15
87X 3

9 % 16 3¢ 35

95 16 % 25

10 ¢ 24 % 45

1)

2)

5)

729 < 2000
300 5 81
576 < 243 < 50

) S S T B A0
2880 >< 810

10)

180 < 450 < 55
75 <99 « 42

Cuadro-resumen
para explicar la simplificacion de quebrados.

18 3¢ 45 X 56
35 % 72 % 33
161 3¢ 530 3¢ 780

) g LLEITE A SOy el Rl
52 > 265 >< 1300

8 X 157X 21 X 72
04 > 77 X 270

Tigura 13
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Figura 15

Figura 16

30

Iligura 13



Figura 18
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27
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FFigura 19
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Figura 2o

Itigura 21



CUARTA REDUCCION.—Reducir quebrados a comiin denomi-
nador, o hacer homogéneos dos quebrados.

61. EJERCICIOS ORALES PREPARATORIOS
1) ¢(Qué nombre o denominador comun puede darse a

1 1 <
Yo il
los quebrados i YL (Fig. A).

4 4 4 4
R R ST R R L SR AT
i : : : ;
R : | Z .: Hile T
1 7S S L A D R GUET SR SR
(RS G (s 1« 4 N
J J

Figura

2) (Qué nombre comun puede darse a tercios y cuartos?
(Fig. B).

Figura 23



Figura

25

Figura

bre o denominador comun conviene a ter-

(Qué nom

3)
cios y quintos? (Fig. E).




4) Dése un nombre o denominador co

mun a las fraccio-

Ines

Figura 27

Figura 28

Ejercicio

XIX.

62. Buscar el comun denominadozr

guientes:

de los quebrados si-

o )

=

| )

wlo o=
oo o w
~ o)

— | n|o

oy &
— | =
,3 1
9,1 n | b~
— —~
(5) <




(8]
(8]

5 3 | Zvi G A 24 2
Y 16 : A = e ) sl
W e \ ) 3716 | Tl et
GH o s (o o qhoe | 2,
12) - ‘17 SRR T IR R AT e ) S
)15’4)129!2148|2)530~)39
12 6 Byt ZRrA ] S 25
113 e R =i T 2 ezl | 1 TR E] e Lt
)135‘18)411,3)5’5|2843‘33)87
5 5 1 ‘ 2 4 7 4 S
34 |y S AT 4 o AN I 4 TR 2 R
)8219)832)59\29)1293“273
Tt A i3 Sl 7 0) ‘ el
15 =iyl | 20) sirs 2SR W e BN 5 3
)216;1105|3)57‘)8631192
19 ¢ '
36) !S
26 13

63. (Como se reducen dos quebrados a comtn denomi-
nador? '

Para reducir dos quebrados a comun denominador se mul-
tiplican los dos términos del primer quebrado por el denomi-
nador del segundo, y los dos términos de] segundo quebrado
por el denominador del primero. (Ntms. 52 y 53).

r.%

Figura 20



e - - -

igura

o

30

3T

Figura



64. (Cual es el denominador comun de los quebrados
Gty S B0N002

ity S :
SR e

65. ¢(No hay, alguna vez, medio de abreviar esas opera-
ciones?

Si; cuando hay algtin factor comtn, se busca el minimo

comun denominador (m. c. d.).
: T R
66. (Cudl esel m. c. d. de los quebrados B gy
(Véanse las figuras 12 y 13 de la pag. 27). Para encontrar el m. c. d.
tachemos todos los denominadores que estén contenidos en otro, porque
todo multiplo de un niime-
cR ol 37 o lo es también de sus di-
3’ 6 4"°8§ visores. Asi, en este caso,
3 esta contenido en 6, por

—— e —

. g Al tanto, todo n:;ﬁltiplo de 6
oo b el [ S e lo sera de 3; 4 esta conte-
1 kAR T ZX2K2X3=2 nido en 8, y’todo maltiplo
13 de 8 lo sera también de 4.

Sélo resta ahora hallar el
: 24
m.c m. de6y de8 que es 24. El entero vale, pues, T y 24 es el deno-

minador comin pedido.
Para conocer el respectivo valor de cada quebrado se dird:

3 24 1
(i2)isT ’,'i’ valen lo mismo que 24" = s6lo valdrd la tercera parte, o
8 2 1 16 6 24 1
sea = ¥ valdrén doble que 5! 0 sed o (2.°) Si T s
4
1dra 6 —— y — val-
valdrd 6 veces menos o sea 7 ¥ 6 va
dran 5 ma o 2 (3.% Si
an 5 veces s — o sea'—— (3.
16, 20, 18, 21 i 24
4 2 : len el ldra la ta parte que
v g i 3 M r {e
4 va A valdra cuarta parte q
g > valdrdn triple que ! o sea
T e 2 i
e g i aldran triple q 4

3 24 1
DA (4..") Si 3 equivalen a sl valdra 8 veces menos, 0 sea E; si
f A e 7 veces, 0 sea 2

= ot =7V sea ——

8 T 24
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67. Reduzcanse a su m. c. d. los quebrados
BT T e R

L T g e s,
Jie e pen N R R
2-0 TR TR AR A S St R
AL G S GEER ORI (3

XX. Ejercicio.

65. Reduzcanse a su m. c. d. los quebrados siguientes:

3.0 . 31 7 5
1) Al 4) i 7) 10 5 10) Fl
3 4 2 13 7 S5 2
darevis Ay § 48 e
3 13 704 4 20 543
) == 6 —r = 9) — = 120 = =
34’18‘ ' 12 o ) 5 50 14 4
g s gtlen 1 11 1 543
e e T T 28 1 5
OB 14 47 g
14} _2__1 Wl Pt | = W 22) 1?! N 71 1 7l| ¥ 1
ST T AT, / 5' 610 12 18 30
e A BT O T R
D) 42 817 B e
S e g AT S
T A LTI P : ey ‘LW o B - ) Sl e S o ey
e e G R
S 105 ol s
e TR 2l R T
T R A 2 iy
inoner 1 By al (S RSs ooy | i 2 st Lo El e g L g
R e BT 3 Biea
60 7 o sk 3. ST
18 24 36 g g5 e e
e s 9 11 13
igj vt ot T ) e it 0 e B
WL e T 5 10 14 70
2 et e 5 O
20‘ ey MR o L (Barpd ) 3 T BPRE rrr it M B v Faip
O e 0 20 g G o ey



R A R | B A
Ty et T ey e R
) 113 22 26 33 39 | ¥) 32 8z 2

I e ‘ Pl o s s
9 e o sy L ARt T | ] 36 eyt AR A ol 2k Flag o
T | ) T 7 a1 28 10" 24

2 5 7 1 5 | e e
e LR e el el il e
) 3" 8 9 2 72 | MY T s g
Gl R | AN e WG
SRS e & | 3 571520 25 10

feSa it e | A S e R
T | gl 1de B0 15 20
Gyt S | )

7’8 21 16 4 36 72 40 15

|

T e ‘ o R s
. Syt B o A S R 40 Y, ,'7'F_7?77-""7 Ja
) R R | ) 9" 18 6 27 12 15 36

66. QUINTA REDUCCION.—Reducir quebrados ordinarios a
fraccién decimal y nimeros decimales a guebrados ordina-
rios.

REDUCIR QUEBRADOS ORDINARIOS A FRACCION DECIMAL

67. (A qué llamamos fraccion decimal? A una o mas par-
tes de la unidad dividida en 10 o en una potencia de 10.

68. (Qué viene a ser un quebrado ordinario? Todo que-
brado viene a ser una division indicada, cuyo dividendo es el
numerador y el denominador su divisor, y el cociente la frac-
cion decimal.

XXI. EJERCICIO ORAL PREPARATORIO

1
1) ;Cuéntas perras gordas vale (2) media peseta?

2) (Cudantos céntimos son media peseta?
3) Cuéntos milimetros tiene el medio metro?



8)

9

T 38__

(Cuantos reales tiene una peseta?
{Qué es un real comparado con la peseta?

1
(Cuéntos céntimos son - i o un real?
A : 1
(Cuantos centimetros son T de metro?
ol il : ;
(Cuanto es o de una unidad cualquiera?

; b e
(Cudntas centésimas son 47

10) ¢Cuantas décimas, centésimas y milésimas son, respectivamente,

il

— —y -

5

1
?

il

69. (Como se convierte un quebrado ordinario en frac-
cién decimal?
Para convertir un quebrado ordinario en fraccién decimal
basta dividir el numerador por el denominador. El cociente
es la fraccién decimal (n.” 68.)

XXII. Ejercicio

70. Rediizcanse a fraccion decimal los

guientes:

1) 1—65- 8) g— 15) fo 22) : |
28| 92 0l D

3) % | 10) ; 17) Z 24) 1‘%
4) % | 11) -15-1- 18) ;‘ 25) —g—
5) % | 12) -g ‘ 19) 735 26) ;

6) -1% | 13) % ‘ 20) 285 27) %
7) 2 [ 14) --g—— } 21) 233 | g

29)

30)

31)

32)

33)

34) -

35) —

quebrados si-

8 11
7 3 Vi
9 % 29
19 3
i 7 =%
20 o
7 2
15 G
70 37
1 (47
99 0 2
4 7
13 ) o
7

16




Examinando los anteriores quebrados o divisiones vere-
mos que unas terminan y otras no; en las que no acaban se
repiten los mismos ntimeros en idéntico orden.

Fijémonos en los denominadores de algunos de ellos:

%, n.° 3); Bl denominador 8§ tiene por factores 2. 2.2
.]%, 6); i o (A » AT
%, A5y f poPivtligat dedle et bito g
éé Gy s SRR LT RS R R
%, (14); o 3 9 » » » 3.3
7

e DI s il A g R g

Observamos que los denominadores de las divisiones que
se acaban NO TIENEN ningtn factor distinto de 2 o de 5.

5
Asi, por ejemplo, el quebrado 3 cuyo denominador tiene un fac-

tor distinto de 2 o de 5 por ser producto de 2 ) 3, vemos que fiene por co-
ciente 0,8333... y es una division que no se termina.
70. ;Coémo se llaman las cifras que se repiten en un mis-
mo orden en el cociente?
Las cifras que se repiten se llaman periodo y la division
es periddica.
71. ;De cuantas clases puede ser una divisién periddica?
Puede ser de dos clases: periddica pura y periddica mixta.
72. (Cuando una division es periddica pura?
Una divisién es periédica pura cuando el periodo (70) co-
mienza inmediatamente después de la coma.
Asi —6-:6:11 — 0,54 54 54... es periddica pura porque el perio-
; 11 LS i RS
do 54 empieza en la primera cifra decimal.



73. (Cuando una divisién es periédica mixta?
Una division es periédica mixta cuando el periodo 1o em-
pieza inmediatamente después de la coma.
37 2 ;
As, el quebrado = 37:108 = 0,34 259 250 259... cuyo periodo 259
108 N R
no empieza seguidamente después de la coma es una fraccién periddica
mixta.
74. (A qué se llama fraccién generatriz?
Llamase fraccién generatriz a la que da origen a una frac-
cién periddica cualquiera. :
e L5
Asi % y 2 son fracciones ‘generatrices de las fracciones periddicas
0,405 405 405... y 0,41666... respectivamente,

75. (Cémo se halla la fraccién generatriz de una fraccion
periddica pura?

Poniendo como numerador el perfodo y por denominador
fantos 9 como cifras tiene el périodo.

Asi la fraccion generafriz de 0,45 45 45... es £=~151

76. (Como se halla la fraccién generatriz de una fraccién
periddica mixta?

1.”  Se escribe la parte no periddica sleguida del periodo.

2.° Se resta de ese niimero la parte no periddica y esta
diferencia se escribe como numerador.

3.° A este numerador se le da por denominador un ni-
mero formado por tantos 9 como cifras tiene el periodo y se-
guidos de tantos ceros como cifras tiene la parte no perié-
dica.

Ejemplo: La fraccién generatriz de 0,34 259 259... seré:

Lo Eo e S

b e S TN,
999 00 I‘ 99000 y simplhinncando fendremos:
el —

34725 225 1360 137 37

00900 : 25 3996 : 37 108
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XXIII. Ejercicio

(7. Hallar la fraccién generatriz de las decimales perio-
dicas siguientes:

1) 02323... | 4)0254333. | D20 45 45k

2) 09191... 5) 0,01 6666... | 8) 0,000432 432. . .

3) 0,108108... 6) 0,32548548... 9) 254,394757575. .
11

78. Reducir una fraccién decimal limitada a fraccidn or-
dinaria

79. EJERCICIOS ORALES PREPARATORIOS

1) ¢Coémo se lee la expresion 0,257

2) (Qué valen 25 centésimas?

5) (Qué término del quebrado indica las partes iguales en que se ha
dividido la unidad?

4) 'Y el numerador jqué indica?

5) (Qué serd, pues, el nimero 25 en la fraccién 25 centési-
mas? i

6) (Y cndl serd el denominador?

7) (Coémo podra escribirse la fraccion 0,87

8) (Como puede escribirse 125 milésimas?

XXIV. Ejercicio

80. Pdnganse bajo forma de quebrados reducidos a su
mas simple expresion las fracciones decimales sigouientes:

1) 045 603244 | 11) 0,155 16) 1515
%) 0,185 7) 0,05 | 12) 0235 17) 832
3 0,5 8) 0,12 13) 5805 18) 10,82
4 024 9), 095 | 14) 7.108 19, 3,988
5) 0,0625 10) 0,58 | 15) 4915 20) 12,664

81. (Cémo se reduce una fracciéon decimal limitada a

fraccion ordinaria?
Para reducir una fraccion decimal limitada a fraccién or-
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dinaria: 1.° no se hace caso de la coma; 2.° se toma por nu-
merador el niimerc que asi resulte; 3.° a ese nimero se le da
por denominador la unidad seguida de tantos ceros como ci-
fras decimales tenga la fracciéon decimal; 4.° se simplifica.

Suma de quebrados

82. (Qué es sumar quebrados?
Sumar quebrados es reunir varios quebrados homogeneos

en uno solo. Asi ; v % sumados son f;

PRrIMER CASO.—Sumar quebrados homogéneos.

83, (Cuéntos angeles son : Ly g
angeles angeles
1
o
angele's
5 74 2
84, ;Cudntos novenos son RDI (_) Y LI (i)
novenos \9 novenos \9
1
Son 12 5 sea 1 !
9 3

85. ¢Coémo se suman quebrados homogéneos? (ntim. 16)

Para sumar quebrados homogéneos se suman los nume-
radores y se conserva el mismo nombre o denominador co-
mui.

86. ;Por qué no se suman los denominadores también?

Porque ¢l denominador no es mas que el nombre de las
partes que se han hecho de la unidad.

XXV. Ejercicio

87. Sumar los quebrados homogéneos siguientes:

A G | R R

TR i 4—‘_4“|"'4+4 "
5l S8t 3.y 2
AT (hagieir A 5[t 7 4y = e

2wttty Sy g F + —I—6



R R 9 11 30 18 35 57 5

Cope | e O o SR ] e O e S | Wi e | el e g )

I T T e s T " 2020 "0 202020 20
6 2 | ,5. ‘ _.'t-.. 9 | ,8 ‘ 6 i 4‘ | __%_
)12‘12’12'12“12 12 421D

A\
SEGUNDO CAso,—Sumar quebrados heterogéneos.

88. (Qué nombre conviene a las palabras dngel y alma?
El de espiritu.
89. ;Qué nombre conviene a manzena, nuez, uva, melo-
coton?
El de fruta.
Gy

. s 5
90. (Cuéantos espiritus son —— y ——
almas angeles

5 8 13
S e SOITES e
almas angeles espiritus
. 8 7
91. ¢(Cuantas frutas son 1 . , ?
manzanas  nueces -~ melocotones
3 8 7 18

_— - —— S 0 ‘ —
manzanas nueces melocotones frutas

92. (Cémo pueden juntarse ; y L2

W W=

Convirtiéndolos en sextos; —; son - y —;— son % y jun-

[,

tandolos da 2 (véase niim. 61-1). Basta, pues, darles el mis-

mo nombre y sumar los niimeros o numeradores.

93. (Cémo se suman quebrados que no son’ homogé-
neos? (mim.f 17).

Déandoles un nombre o denominador que convenga a to-
dos y sumando el ziimero de partes de que constan.

XXVI. EjERCICIO

94. Sumense los quebrados heterogéneos siguientes:

3. 2 242 3
e 3 T —_— ’_},_
e 2 il ) 5

2 4 6
Jy Ayl e
3 5 ! 3 ) 19+28



5t 50" g
st ’ e I — ot | )
7is 7 2 ‘ 5
Al ) o 12) > -0,125 | 15
T ‘ ) 25115 iz)ol’ )
11 4 7
AL . g 13) — -1 0.8 1
) 12775 ‘ 10) 55009 | 13) o )
: 2 12
17) 832 - - 18) 3988 11—~
) 8324 | 18) 3988+1
XXVII. EJERCICIO DE CALCULO MENTAL
g i 1 5 5 12 | 3l
=) ==t ot o s 25 — L — 37y — A
AR e il e S ) ot
A pih ot o 5 ‘ G
A S IR SR T TR e e
)5'5-)5*62)312‘]11 10
g | i s | Alang sl gl A
ST i s it Tl 81 e ; [ eTs) 5 Sl
OB e 6!7]9'2‘3)5*4
7 8 ol e 3 1
7 L ot i Rl LIS HOYS = o
)9 5 16)6,3\28}7 - ;0}8|9
2 .8 1 5 ‘ 2 4 13
By 42 G5 1l e 2ol |
EeE R e OBl N
L ‘30 240 ‘42' Lo
A )2|9"}57)511
6 2 1 4 Ao o v
Hy g R S
9'919)2{5‘3“8 3‘)4|6
20 ' 20 | s 1% TR 7 2‘
90 ez 4 s L s 7 B
DY e e el L
e s Sy Redane il el
2 I S i fh 7, \
S et e i ot ) AL e
Sl ol el et &) iR
g el b | TG | 2 3
Gy S| SR SR
)4+3 23)8935)87\47)3+5
"o 155 4 1 8
e L R e R R L
e e 2)4|—6|3)5+10|)9+3‘

7
10,555
9 i ¥
0,4166 - 2
: 12

e
04375+

o

1
40y S
9) i
SOy 2
e
51) ..§_ ‘ ,1,,
g2
1wy
2y
L e
R
Gy
5 e T o |
o
5y
RN
o
M) i o
873 i
)
58 .2 1 1._
) 70
1
59) 7—|—5
(I
6 Sl el
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EjERrcICIO

XXVIIL
96. Ejecutense las siguientes sumas continuadas hasta

liegar a 5 enteros:

1.0

n|o oo

I i

“Jo e

_I_
,_|_

—|; e

0| o

1_2

1.._3
x
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8 5
e
etc.
11.°
Dl 12
pa s oy
pal 0 I
[t S
2103 2
e
2R3 I 2]

97.  (Como se efectiia la suma cuando hay mas de dos su-

mandos?

Se busca también el comin denominador o el m. c. d. v
se suman los numeradores conservando el mismo nombre

B,

0 denominador.

98. Rediizcanse al m. c. d.y stmense los quebrados si-

guientes:
5)

—
~—

D)
~

=
|

=
4

|
=+

G
S
o= Blee Gln win ole o

e
N Nlo win e we e |w ool

=3
~

etc.

12.°
3 4 9

b jL" Lty B

A 7

XXIX. Ejercicio
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TERCER CASO.—Sumar numeros mixtos.

99, ;Cuénto son 3 ;l afladiendo 2%—-?

A 3 enteros afiadiendo 2 son 5 enteros;

Para juntar quintos y medios hay que convertirlos en décimos, y se dira:
Si : SO - in 4 : g Si : 5 afiadidos a los
SO s =81 = SONn S ¢

5 e e veces mas, 0 sea 2 10

8 4 548 13 3

E que valen los "5— seran: 1|0 = 10 0 seal H) Afiadamos ahora los 5

3 3
t 1=y tend A G
enteros a 1y ten remos: 5 |- 10 10

100. ;Cémo se suman ntmeros mixtos? (n.° 42).
Juntando primero los enteros y luego los quebrados

XXX. EjJErCICIO

101. Efectiense las sumas siguientes:

1 1 ) 1 g 1 5 2 1
1 B P 9 5=l = |  3) 3—A4-5— 4) 8=+ 16—
e | )7l | ke b O

4



5)
3
7)
8)
%)
10)
11)
12)

13)

4%—+7% 14)
zmi-+1% 15)
13—;—+5% | 16)
8-?—{—6% 17)
8%4—9% !18)_
3%-4—5% \ 19)
1%+2-§— ‘20)
3%-310% 21)
125 4.3- |2
5 6
102.

e
s
7%—{-76—3—
61—+73
6 7
w%+6%
8%+5%
&%+5%
9%%40%
3%4%5%‘

24)
25)
26)
27)
28)
29)

30)

31

5% 415 ;
7%+ 10—;
5
15% +23
1
o555
2;—5-1— 15%
3%+ 20%
1%—;— 21%
20 — B
2 ]

Resta de gquebrados.

¢Qué es restar quebrados?

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)

40)

B%%i%
10% | 6-1!(—)
9%4 1%
1
B 5%
8%+—6%
6%—1—13%
9 1
By
12%4_7%

Restar quebrados es hallar la diferencia que hay entre dos
quebrados homogéneos (n.° 16).

103

Son

7 4
104. . ;Cuanto son Y quitando 3? Son

I

PRIMER CASO.— Restar quebrados homogéneos.

. {Cuanto son -

manzanas

manzanas

3

9

4

— quitando ———
manzanas

?



=

XXXI. EjERCICIO

Restar los quebrados homogéneos siguientes:

0T} (2R lafs lyBs
|
Vi 1032 [0BE |wEr

105. Ejercicios orales de sumas y restas sobre los si-
guientes graficos:

: : 1
1) ¢Cudnto son un entero quitando —-

2

2) (Cuénto son umn entero quitando %?

Figura 32.

3) (Cuéanto queda side % se quitan —‘42—?

4) (Por qué?



Figura 33.

Pigura 34.

0 w0 0 0 i o

Figura 35.




5) ¢(Cuanto son 72}— afiadiendo %?

6) ¢Cuanto le falta a _3]—:— para igualar a un entero?

7) (Cuanto son ol afiadiendo —;;"7

8
8) (Qué viene a ser g—7
SBR : 6 . 4 5
9) (Cuanto queda si de = se quitan —¢-*
et : 6 45
10) ¢Qué se quita de §al quitar—¢-*

11) ¢(Cuanto Son—g--aﬁadiendo _g--?

12) ¢(Cudanto hay que afiadir a g para que valga la uni-

dad?

106. ;Coémo se restan quebrados homogéneos?

Para restar quebrados homogéneos basta quitar del nu-
mero o numerador del minuendo el numerador del sustraen-
do, y conservar el mismo nombre o denominador.

II
107. Quitar un quebrado de un entero.

; ¢ : 1
1) ¢Cuanto queda si de 5 pesetas quitamos - peseta?
Quedan 4 pesetas y media (4 !/, pesetas).

2) ¢Cuéanto me queda si teniendo 8 pesetas gasto tres
reales?

1
Me quedaran 7 pesetas y 25 cénlimos, 0 sea 7 ¥ peselas, ya que un real

es la cuarta parte de la peseta.

4 4
En efecto, si de & pesetas sacamos una, que vale — UEENS o} 7 de peseta,
eales

4
nos quedan solo 7 pesetas; pero como no hemos gastado los T de peseta



3 1 / 1
sino sélo los —:1— nos queda atin 7, duecon las 7 pesetas hacen 7 —4—

3) (Cuanto son 25 guitando %?

7
Si de 25 quitdramos I 0 sea un entero, quedarian 24 enteros. Pero

7 4
como en vez de quitar 7 s6lo han de quitarse -7—: tendré que afiadir a

24 los % que le he quitado de méas. Por tanto, 25 — "3“ =24 %

108. ¢Coémo se quita un quebrado de un entero?

Se saca del ntimero entero dado una unidad expresada en
forma fraccionaria que sea del mismo género que el quebrado
sustraendo. Se resta éste de la unidad y a la parte entera que
quedo se afiade esta diferencia.

12 i

7 5 5
] lo: 37 — = —— =130 — - — = — : —
F]emp(.) 3 3 37 12 SNE 0" Mg Resp. 37 2

XXXII. Ejgrcicio

109. Efectiense las restas siguientes:

G 4 8 13

1) 4—= 4 18 —— ) 41 —— 0 -
D A S Z 27 it o
b 4 115 29

5 5 25 —— §) =l gy s

% Tl e e b Tl 50
3 1 5 | & g | 9 20— L 1208023 4
15 ) k] ; 12083 19

110.  (Cuanto son 25 g quitando 13 enteros?
Suponiendo que sélo tenemos que quitar 13 de 25, queda-
ran 12 enteros. Pero como el minuendo valia —g mas de 25,
los afiadiré a 12 puesto que no se han guitado. Por tan-
7

7- i
0255 — 13 = 12



XXXIII

EJERCICIC

111. Efectuar las restas siguientes:

1) 4%—2 i 6) 13%-@ 11) 12-};“«5 16) 191_36_“

2) 7%—3 ‘ 7) 15%-—9 12) 13%—6 17) 13%4@

3) 5%22 ‘ 8) 10%—9 13) 8—:—-—2 18) 15%—_7

4) S%wé 9) 18%—7 14) 9%#9 19) 21%;11

5) 11%—7 10) 14%—9 15 242 —12 | 20)24 7115_ 12
21y 13— —13

SEGUNDO CASO.—Restar quebrados heterogéneos.

112. XXXIV. EJERCICIO ORAL PREPARATORIO

1) Antonio tenia / y repartié entre los pobres — g
duros pesetas

icuanto le queda?

2) José tenia % de barra de regaliz y dié a su herma-

! It ; ;
nito 5 (cudnto le quedd?

113. ;Cémo se restan quebrados de distinta especie 0
heterogéneos?

Déndoles un nombre o denominador comin, se quita del
numero o numerador mayor el menor y se conserva el mis-
mo denominador.



— 56 —

XXXV. Ejercicio

114. Efectiiense las restas siguientes:

, e : — =

oo. % -3 m 1y 10 ﬁ_1 = 8 __

i vla a2 Mo =] S =5 =3 = = : = =3 :
| oy 5

_ _ _ _ _ _ _ | _ = o | el

1 | |
el oS SR afv | 0o ajn o ~o 9N = ST e T
=) S ) =) =) = N o & oy =) = 5" & S
< = <F = ] S " 0 15 vy 5 ) Iy ()
0|8 ajv —|o <[ 0T g <8 o 6ol <o = 9SS w8 <o o
_ | _ _ | * _ _ _ M _ _ _
0o o|lon —le e @ n|o M| ol o wn ol 1y i e~ oo
—~ — o~ T — N ~~ —~ _ _ —~ P Fon P —
T e S e e e BRI S e R R e
— | =2 1.“5 | —|n o —|o = |~ v | n & M onlw o & vl
m _ _ | | * _ _ _ ﬁ

F|wo ol oo o Sjlv oo 0| a2 ale v~ o ol o =& o|w
o ~~ AN ~ — ~ — ~ o~ —_ # —~~ P —_ _
SESoERe S nE s T i T e e RS e
o~ v|o —|n < | @ w|a —ja =] <|o m|x —|o vl <o «]m

_ _ _ _ 7 | W _ | _ 7 _ _ _ _
Tl ol ~|e S oo olw o o oo o~ | @l oy | | o0
= & ) =+ o =) = & & = = « o F o
=i - -t =i i i



115. Ejeciitense, las siguientes

XXXVL

o=
2/

nuadas hasta llegar a 5 enferos:

i

+

mA}-—L
o= = ol a|= ol e

=
i

|

| o

~n
—
o]

—
~—

T

LI
~—

1
|

B
h—

— i — | /|

(5,4
~—

=)
—
—

2.0 3.0 4° 5.9

i ok ) 1 =) R Al B
R 8 oy 773 B A g
1 4. it &

16 e 4 9

1 1 2 40
Ty Bl i %
A s ra 4

16 TR A 9

=l _1.' | ,1 ,| E | ! 2
o 6 3 N
1 1 1 4
16 ) 4 9
etc. etc. | etc. l etc.

XXXVIL. Ejsrcicio
116. Efectiense las operac.r'oneé indicadas:

3 sl 5 3 B el
e AR Aty 13) 7— (=+—
i 4) S 7 (3 7)' 6 ) (5 6)

CormT T AT 2okl
(T A el [ g 14 AR T ety ot !
’7) 4 8)5‘(,3 7) )3\(3 4)

T TR (1. 4 e T
Uil v At 15)- 74~ (=— =
'9)‘7 e (4'5) ) '(4 5)

RN N (1 ; 7)
I P - o AR 16) 6 — [——

3)k5 10}31(9 8) ) s

F\ e | B i TR 4
LV gy g (= Ll

5) B L (o 3), Jee (5 10)

T N T Tones
TR S oy s e 1 Bt TR

7t 12 +(4 9) R (9T6)

W

=l o] orle

o |

sumnias

EJBRCICIO

y restas conti-




3
;)
9
3
8 — ’:)
/

5_4.

i

47), 3

6 1
F3) | 63 7 (——-
) ‘ 3y (9 5)

2
8

26)

31) 9-;-‘(8 ;l)

4 | v )
S e BT o, T R T | W e
34) 1 ( 3) | 50) 5 (,ZIS):66)7 (4



3 1 A 8
67) 8 -—(5—2 2) ‘ 68) 32,42-(3,@- 3) ‘ 69) 24,5_0—(9—0,54)

10
70) 42,85-|—(-7——1,05)
TERCER CASO.—Resfar numeros mniixfos.

117. ¢Cuanto son 25 —g quitando 17 _2?

De 25 unidades quitando 17 quedan 8 unidades.

2 7
Para quitar ] de 3 hay que partir cada moveno en 5,y cada gquinto
5 i

. 1 9 5
9, 1 ti 45 s Slobills == = o
en con lo cual se fienen avos % son 45 y 5 son 45 De 45 (que

! 7 18 2 17
valen los —) quitando —— (que son los —), quedan -~ - Por consiguiente
9 45 5 45
17
8'*'

7 2
—— A —=
Lflego 25 9 5 45

17
quedan, juntando los enteros, 8;}5

118. ;Cémo se restan niimeros mixtos?
Se restan separadamente los enteros y luego los quebra-

dos. (Véanse ntms. 106 y 113).
XXXVIIL E]ERcrclo

119. Restar los siguientes nimeros mixtos.

7 2 | 35, .8 11 2 5 3
: — g7 Py 0 —2— | B 11— 5 —2—
R D 10— | G ; ‘10) el
5 2 1 3 7 3 17 2
= —2- 7152 | 8 2 ——= | )13 =5~
AN e | IR 128i) g B e
4 5 ‘ 5 ey 2 7 4
e 4=——3= 25 —— 17— -— =
5. 2 18‘61 35| 92 ¢ 0 Bl
; . : o
120. (Cuanto son 293 quitando 21 ook

L

De 29 quitando 21 quedan 8.

2 2
Para quitat — de — hay que darles ¢l mismo nombre o denominador



BT T T

2 6
= SON -5 Pero como —- es mayor que

9

2
comun que es noVenus; o SO g
2 4 ‘ 9 ; ] :
i y no puedo quitar 6 de 2, sace un entero o 3 de la diferencia de los ente-

9 2
.10s que asi se reduce a 7, y aniado los o tomados al minuendo 3 De esta

2 9 6 5 2 2 5
pil=— === === Porfantos29— — 21 — =17
suerte tendré (9 | 9) o 9 Por tanto 9 3 7 o

NOTA.—También puede convertirse cada niimero mixto en qiebrado

impropio (niim. 43).
Asi 29% son ?3—3; y 21 —2 0 21 % son %; %—13@ = 99@ i
121. (Cémo se restan los niimeros mixtos cuando el que-
brado del minuendo es menor que el quebrado del sustraendo?
Afiadiendo a la fraccion del minuendo una unidad dividida
en las mismas partes que ella y quitando de esta suma la frac-

cion del sustraendo (ndm. 120).

KXXIX. Ejercicio

122. Haganse las siguientes restas:

1) 12—2 ----- 10_“;"2 3)135 5'137 15) 2;——2-3—
2) 17%—15; 0) 24 ; 14 i I 16)5 ;3—322
3) 14—2_3-}% 10) 5 l 1-90 17) 10-;—---’ ;

4 2 ?—; AR 18) 12 2 -2

5) 252 17—2 12) 12 141 3-3- 19) 2-3:— %

6) 5—;’ 2% 13) .33 1—; 20) 2342
7) 17%—11% 14)14—1—§




e L e
Multiplicacién de quebrados.

[

123. (Qué es multiplicar quebrados?

Es repetir un quebrado tantas veces como lo indica otro.
2 i 5 veces son 10 L 4 veces son g§
4.7 T 98 9
124. ;Cémo se multiplica un quebrado por un entero?

Repitiendo el niimero del quebrado tantas veces como lo

1
Asi W 3 veces SO -

indica el entero y conservando el mismo nombre. Si es posi-
ble se reduce después a quebrado ordinario. (ntm. 37 y 38)-

1)

2

4)

5)

6)

)

8)

9

XL. Ejercicio

125, Verifiquense las siguientes multiplicaciones:

;L--':g llam %‘7\13\ 19) 1‘;7 28) f§><4 37) -18—5><4
2,1_7 .| 11) 170><13| 20) 2;'8 [29) %XM 38) ?;f--x32
e [ Do x| o | o
112 5 i13) 121->:1z 22) féi{t} | 3 —176><3 40) i%x,s _
-%><4 I!14) -153;<9 23) ;235 1‘32) §><4 41) %X3
’ ;
%xn . 15) f(—)><7 24) —157><7 | 33, -129;«7 42) %g><9
--;~><5 16) %xs 25) ;2}:18! 34) -2><1? 43) z%xéo
f-;-><3 {17) —i><15 26) 7170‘.-:: 13; 35) %xs 44) %z><10
%}(9 || 18) %le 27) ;—i»a | 30 -foxu \ 45) %‘)@



= 62—

46) %X7 52) -1%><9 58) %2‘:'{13 64 ;3><3 )70) %X3

0 %X3 53) gé/\’? }59) ;;><9 || 65) ;éX1z| ) 2 16

48) -gx(s 54) %x(s 60) g;;-uz' 66) ;X“ ’ 7) ;_;y,

49) §2><5 55) %Xll 01) :;\ 1-’.-1 ; 67) %S}(‘IS | 73) gg;.\'%

24 ';_X7 56) ‘Z%XT 62) i;x 13 : 68) §~95-><32 74) %x 12

) %XS %57) :—;/ 7 J63) -};xg ; 60) ;xzz | 75) -:gxw
I

126. ¢No hay otra definicién de Ia multiplicacién?

Si; multiplicar es buscar un producto que sea respecto del
multiplicando 1o que el multiplicador es comparado con la
unidad.

XLI. Ejercicio

127. Efectiiense las siguientes multiplicaciones:

1 | 51 i 2
1 7 = = 1 e =
¥l vez it 7) 9 veces 6 ‘13) 3 veces 5 ‘l 9 11 veces 3

2) 3 veces % | S 1 s j I| 14) 32 » ; || 20) 103 » —g‘
3} 4 » %# 9)' 25 » g |' 155815 % é- |28 g
9 7 . L \|w) 2 5 2l s . - !221 3. 2
510 » ; |11) 485 ﬁ) ‘|17) 8 % (23) 23/ _;7
Bl sty %fﬂ) 5310 %Iw) G %!24) 20 % %



|
o
|

25) 8 veces % 31) 12 veces % I37) 15 veces g" I43) 50 veces j—é
M 12 > Llm s s Tlm . Dl s
27) 20 » ?56 33) 12 » % 39) 11 » 131— }.45) 39 » %
28) 10 » —§~ 34) 30 » % 40) 16 » g 46) 42 » %
29) 25 > % 35) 36 > %1'41) 2 » % 47) 16 » %
30) 18 » %— 36) 90 » %.42) e, ‘19‘? 48 12 > 1;

ko

128. (Cuéntos son —533_’ 4 veces?

3
Para hacer "g cuatro veces mayor me basta tener otro quebrado cuyo

denominador sea cuatro veces mayor que octavos. Cuartos son doble que oc-
tavos; medios son doble que cuartos y cuafro veces mayores que octavos:
Tuego si en vez de octavos logro tener medios tendré en este caso una can-

3
tidad cuatro veces mayor; (n.° 33; n.° 51 fig. 4; n.° 123). Por consiguiente 73

3
es cuatro veces mayor que TSﬁ (N.° 33).

129. ;Qué operacion hemos hecho para obtener este re-
sultado?

3
Para hacer cuatro veces mayor el quebrado = he dividido el denomi-

nador por 4 (para tener menos niimero de partes con lo que éstas son ma-
yores) y he conservado el mismo numerador. |

130. ;Coémo puede a veces multiplicarse un quebrado por
un entero?

Cuando el denominador es miiltiplo del entero se puede
dividir el denominador por el entero conservando el mismo
numerador.



131.  ¢Qué resulta si se multiplica un quebrado por un en-
tero igual al denominador del quebrado?
Resulta un niimero entero igual al numerador.

3 5 17
Asi T 7 veces son 3 enteros; 9 9 veces son 5; 23 23 veces son 17.

132. ;Por qué resulta asi?

i3
Porque si multiplicdramos el numerador del quebrado ) por 7 resulta-

21 3
ria el quebrado (?) siete veces mayor que 7 (n.° 123 y 124), y como lue-

go habria que dividir por una cantidad igual para sacar los enteros (n.° 46),
resulta una doble operacion en que la segunda anuld a la primera.

133.  ;Qué resulta si se multiplica un quebrado por un nt-
mero igual a la mitad, tercera..., etc. parte del denominador?

Resultard un ntimero igual a la mitad, tercera, etc. parte del
numerador.

4 4 4 8 8 2
Asi E 8 =12 17) = —5—; 12 o == 2 12 RO =l ‘3‘; efc...

134. Y ;qué resultard si se multiplica un quebrado por un
namero igual al doble, triple..., etc. de su denominador?

L.a respuesta serd un niimero igual al doble, triple..., etc.
del numerador.
2

Asi
513

X 6=4; =5 X 2=9: P, P sBliE=s it Sotenn
7 8

XLII.  Ejercicio

135.  Aplicaciones de las reglas anteriores: (n,° 128—134)
3

i3 g 214;{12\. 9 3x8 |13 x6 [ Sxa
2) —i—xs 6) -§-><10 10) ; X 16 | 14) i%,‘.<f20 18) £><4
3) i}(”ﬁl— 7) ;XQ 11) %){'10 15) %i,\l? 19) %x?ﬁ:
4) -; ey i%x4 12) %x\zg 16) —l7é><6 20) %xza




oy

21) 53><7 25) ;—i 75 | 29) égs"*‘l?! 33) i-é-x:m 37) 234;4793
22) %Xﬁ | 26) ;‘44—,- 72| 30 gg 126? 34) %xm 38) 20: 17
23) ;; X127 f%,x-;so 31) -2—26;;425: 35) 167-_.; 187 | 39) ;i 11
24) igxm | 28) j; <50 ;glﬁ}i' 36) 712—1-;\1 2 40) %ﬁ 23

136. ;Coémo se multiplica un quebrado por un entero
cuando el denominador y el entero tienen factor comtn?

Si el denominador del quebrado y el entero tienen factor
comin, se dividen el denominador y el entero por dicho fac-
tor y luego se multiplica el numerador por el otro factor del
entero.

5
Sea multiplicar el quebrado 24

24 (denominador) y 16 (el entero) tienen por factor comin 8, por ser 24 pro-

por el niimero entero 16. Los numeros

5
ducto de 8 > 3; v 16 producto de 8 > 2. Siel quebrado éfi lo convierto (di-

k2 : : 5 ;
vidiendo su denominador por 8, que es el factor comiin) en EY es evidente
que] lo he hecho 8 veces mayor (veansen.os: 33 y 130)..Pero como no tenia
5
que muliiplicar2—4 por 8 sino por 16, réstame atin hacerlo doble mayor;

5 5 \ 10 2 31
T, ces SOf — © sea 3.
5+ 2 veces son 3 sea 3

XLIIL.  Ejercicio

137. Resuélvanse las siguientes multiplicaciones aplican-
do Ja precedente regla (n.° 136).

- ; ¥ 3 : 4 Pt e
Mopo DE DISPONER LA OPERACION. Sea, por ejemplo, multiplicar ';E X 306,

Descomponiendo el denominador en factores cualesquiera podemos es-

e 7 J
-crib:r:ﬂ—: +o 5+ Haclendo 1o propic con el multiplicador tendremos:

Bhi==2 > 3



7

2
1)

2)

3)

4)

0)

7)

8)

21
X3= =

7 7
P d ? r -b- : A ‘:"‘\' 36 7 BT
odemos, pues, escribir: —— ( 12 X 2

2

— 15
251

i 8
{os

l)(lZ
10

4
15 X7

£><16
28

1
— 22
30\<

138, ;Cuénto son g &

1
, 0 sea 10—.
2
9) "3-“3‘? 17)
B0/
7
10— 18
0) 18/&:.5 | )
7
11) —x 27 | 19
) 36 A )
5 |
12) —=¢28 | 20
) 167 8 )
8
13) — 14 |21
) 2 | )
51 i
14). —¢ | 22y —
) 42/\21 | 22)
15) EIS 52 | 23)
(3
9
16) — X 24
) 40,{16‘ )

Nt

24

11
18~ 2

2~ 26
65 Pk

11
56
16

Ty

x el

_.5_\/48
16/\

veces? (_

25)

26)

27)

28)

| 29)

30)

31)

| 32)

séptimas

) ¢ (12 % 3) y tachan-

do el factor comiin 12 en el multiplicando y en el multiplicador, quedaran

LN
i

? -+
15 X3

iyd)
ik
22

]
69" -

lg Vi '10'
28>\ o}

1
e
257

16
35
49 a

e
75/\

2

33)

34)

35)

36)

37)

| 38

39)

40)

eces )

3 6
5 2 veces son g pero como no habia gue hacerlo 2 veces mayor €ino

— (186

—— %33
121\< =

e %120
96"

3— < 30
135

Eiy”
1547

68 *
=
21.3)< o

dos séptimas veces (que vale 7 veces menos que 2), resulta que el quebrado

— es 7 veces mayo~ que el debido, y para que sea el verdadero he de ha-

cerlo ahora 7 veces menor partiendo cada guinto en 7, o sea convirtiéndo-
6

los en 35 avos, con lo que tendremos 3

XLIV. Ejercicio

do el anterior raciocinio:

1-5_>/i Z\ixi‘&
)9\71 "0 7 '

139.- Efectiiense las siguientes multiplicaciones emplean-



9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)

16)

61)
62)

63)

64)

65)

X

Iro ..;:.IA »-P[L.O i

|
I
|
|

R ¢

«

R[8 vl N @
0= Gls o|w o

v ol o |w

1
L

02523

Gie o
N

N

=

i

)}

O

24 0,1999...

\ol\]

wlow wlu wls ule T

& = B8 s alu e

X

N
e

P
o]

NS
X

|
i

2l 2yl
- | 3x5
|
% | 31) gxé
S
; | 33) '3‘"><1%' |
3 3 X2 |
% 36) i% -
JER =%
|
% ‘! ) 3? *?
66) 0,3535... ;_;
67) i— 20,625
68) 0,1277.. » =
0PN 16" 083

7
70)" 5 0135,
) 3 5

oy
2

X

X
=

A

o L=

N
N
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140. ¢Cémo se multiplica un quebrado por otro?
Multiplicando los numeradores y denominadores entre si.

; s 3 !
141. (Cuanto son 53— repetido 3 veces?
7

5 repetido fres veces, son 15,

3 .9 2 )
?repel’idos tres veces son —» O sea 17. Juntandolos tendremos:
{

S
15+ sz- =16 7"-

142, ;Coémo se multiplica un ndmero mixto por un entero?

a) Multiplicando primero la parte entera y luego la frac-
cién v sumando luego ambos productos parciales.

b) Convirtiendo el niimero mixto en quebrado impropioc
(n.° 43) y multiplicando el numerador por el entero y conser-
vando el mismo denominador.

XLV. Ejercicio

143. Ejecutar por ambos procedimientos las siguientes
multiplicaciones:

3 N .5_~ 7" ‘ j 2‘. ’ | 4_ ,
1) 155X 3 %) 9o X2 | 9) 6= X10 18) 675 X5
4 ) 2 1
=S ) 16 == 4 10) ' 6 — X 5— 4 Lo NG
2)’10rj 6) 5 | 0) 3_5 !1)119_0
3 1771--‘“5 7 S—JI—* 2 11 16~2—*‘1OI 15 12—5—~’”
) 9 s ) 7 N E ) 3 S | ) 5 7
§ sy 8) 823 | 12) 10-%s |
) MG X g 5 <8 |
3 1 3
144. (Cuanto son 3 - repetido 5 o veces?
4 19 3 38
Va sabemos (nfim. 43) que 3 5 valen - 5 y que > 7 son o

19 722
Si repetimos 5 38 veces tendremos —5-; pero al hacerlo asi hemos

19 38
multiplicado s bot 38 (en vez de multiplicarlo’por 7) y como este actor 38



‘38 ;
es 7 veces mayor que el verdadero {-;—,—)y es evidente que fambién lo es el

producto, por tanto habrd que hacerlo 7 veces menor partiendo cada gquinto
en 7 partes.
722 722 S 20 %
= —, que equivalen a 20 ——.
s 35

XLVI. EjErcicio

145. Efectiense, empleando analogo raciocinio, las si-
puientes multiplicaciones:

Tendremos, pues, asi

g e il W g Bk on T

1 3 4 i a1 A 5 2

o B B s o linye gine g5 AR TRl sl o

) iz 102 falas) : = 28 e

R S N 7 L ot W B NI O e

) il e £ DR

3R AR e ) PRt s T ) 5 K9

q 3 2 1 3 50 3 7

D) 2—%5 | 12y 42 wa— | 20122 | 28) 58—

Seciptatee RN b LTS B e R T

1 5 3 1 1 3 1 2

Ay B 2| ey g it gy g s i g0y g s

'}_ 7 12 Vb 30 S | S

1 4 6 1| 2 AL 4 0

§) 2 — 3 fi— il ng C o hooyig S ek N v

DR R e e ) 23 X3 0
1 5 1 2 2 1
L ORT O O DLI Fich e g et
Qi A0 % e
1 gl 1 1 9 1
B3t ey 09— a— | 24y 1—X6—
sy A Tl Dl e 3

146. ¢Cémo se multiplican nimeros mixtos?
Reduciéndolos primero a quebrados impropios y multiphi-
cando luego numeradores y denominadores entre si.

Propiedades de los quebrados.

155. ¢Qué sucede si se multiplica el numerador de un

quebrado por un nimero?
El quebrado queda multiplicado por dicho numero.

35 (15 3
Asi el quebrado “—%:— (E) vale 5 veces mads que = (véase n.? 124).
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156. ¢Qué sucede si se divide el denominador de un que-
brado por un niimero?

El quebrado queda multiplicado por dicho nimero (ntime-
10 130).

3 3 3
Asi el quebrado W (4) es doble que Vg porque ocfavos son la mitad

que cuartos.

b

157. XLVIL. Ejercicios recapitulativos de sumas, restas
v multiplicaciones combinadas.

) FRIEXE NI xe 1S
3 9 e )
3) é ;—-—g—;;){1.000-300—33><66
R e e
7 1; -1%-;-%1 17; 3 %;\ 40191 |--§;<4
e S R
10) T X b X
) o 2 XX XX X3
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25)

26)
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28)

29)

=
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_]_

6
2 X93012X 5% 000 + 180+ X2

N
S

1 1 1 1
1670 5 — —18 X~ X3 —14——7—
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|
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oo
X
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1
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X2 — 1400 X —
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5.0) X XBoh K 50 s 4210 — 310150 =
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RS 49 — —X5—1--% S Al
o 35 4 x g 5
e SN R R S
e : NS0T A
1
3) 36X =X X 0,19 =+ X 9 X 030 X 10X 43 10
i e Biipls SR
34) 5= M4 K — XK= — 5= XX — X 4
4 B R ST e
1 g b G
35) 2= 32 = 853 4120 — 197 =3¢ 31— =5 4
“F A0 5 FEIEL
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1
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De los quebrados de quebrados, o quebrados compuestos

158. (A qué se da el nombre de quebrados compuestos?
Se da el nombre de quebrados compuestos al producto de
varios quebrados entre si.
4

1)  (Cudles son los 2 de —2

3 e

: 4 4
La tercera parte de —5— son '15 (partiendo quintos en tres); [pero como

2 1 4
hay gue buscar 103—3— en vez de ET la respuesta sera el doble de — o sea

4
8,4

15

; i 1 2 4

2) ¢Cuanto es la — de los - de losi —

2 3
: 4 2 4 Gl |

Ya hemos visto que los 5 de flos 5 valen 5 Si tomamos ahora la
b fimero tend 4
— de esen ndremos: -+
2 15

3) (Cuanto son los —'? de los % de los —2—— de 87
5



o e !
La séptima parte de 8 son - los 7 seran o repetidos 5 veces, o sea
{

sl un noveno d i 0 il 1 i eran 4 vec o A, uinto
—i un noveno de — son — y los -— serdn 4 veces mas: —1 un
7 AR PR G B

gl e N ST
e 63 son 63’} oS 5 seran veces mas 21 OSEaJ?"J"

XLVIII. EjERCICIO

159. Calcilense los ejercicios siguientes empleando el
raciocinio anterior. i

3 - 1 3
1) tLos 7 de 8 4 La—3“ parte de los — de 10
5
2 % 2 <) 2
2) Los e de 3 5) Los 3 de los i de Y

5 1 | 1 4 2
3 L L ; SRl
) Los 6 de 4 2 6) La 4 parte de los 5 de 5 3
2L . de 1 s de 1 ; te de 8
Al == ;
5 delos 3 e la 4 parte de

2 4 1 1
8) Los Y de los I de la o parte de 7

4 5
9 Los = de los — de los -E— de 4-
5 6 7

=

1 4
10) La? de los ';f de los f; de los

il v

5
e —
{

3 5 7 2 1
11) Los iy de los r de los 9 de los 3 de 4 5

3 7 11 13 4
12) Los — delos — delos — delos — d 6—
) Los - e los m e los 3 e los 15 e los o

8 9 5 3 1 3
1 e i PR - ST - triists
3) Los 9 de los 10 de los > de los . de 5 de 15 2

1 7 8 1
14y La— fe ' e zo=dlell ]
) a7 parfe de los 5 elos:H e 24

5 4 i 2 1
15) Los 5 de los 5 de = de los 7 de 9?



2 4 i 1
16) Los? de]os?de los— de 7 —

15 2
2 2 3 7 4 9 1
17) Los?delos?delos?dQIUSEdelos g'delosisdef-z
3 1 1 3 2 4
8 —de—de—de— o =
18) Los = de > de 5 de 9 deio;7 delos5 e 48

160. ;Coémo se hace la reduccién de varios quebrados
compuestos?

Se multiplican entre si los numeradores, y luego los deno-
minadores, y se pone el producto de los numeradores como
numerador y el de los denominadores como denominador y
si es posible se reduce.

Divisién de quebrados.

161. (Qué es dividir quebrados?

Dividir un quebrado es hacerlo tantas veces menor como
lo indica otro nimero; o también partir un quebrado en tan-
tas partes iguales como lo indica otro nimero.

162. XLIX. FEJERCICIO ORAL PREPARATORIO

1) ¢Cuanto toca una unidad repartida entre tfres nifios?
2) (Y si son dos unidades entre tres?

3) (Cuantoes %partido en 2 partes?

4) ;Cuanto toca ; - peseta repartido entre 2 nifios?

5) ¢(Cuanto toca un duro repartido entre 5 nifios?
6) (Y cuanto les tocara si son 10?

7) ¢(Cuanto son ? : (entre) 2 ?



L. Ejercicio

163. Eftectiense las divisiones siguientes:

b 2 }m it R - §‘3’” i 2 i i1

- 2) ?—=3 ‘14) ;22 | 26) 23=-11 38) g—g:T 50) é%’%z

D s B (m B [ B |

4) %4 ' 16) 2;—1:8 28) ;—2:7 40) %ws i55) féff’iﬁ

5) %5 ?17) 2—;":8 29) 2;“8 41) '19193‘“ 33) %’12

0 2 | Bis iy B iy sy e

7) %16 19) :357 i31) ;fwz 43) %m 55)'2‘2“3)’12

8 ég:5 20) _2%12 32) ;;5 |44) %”4 @56) -2-;—2:18

9) g:s 21) gi—:n 33) :3=36 45) §%=25 57) %”9

10) %3 22) Sg 7 |34 Sj 7 | 46) 223225 | 58) ig”z

[ e w8 o B0 o B e B
: 12) 5:5 20 igc 36) }—igu 48) igw 60) ;gws

164. ;Cémo se divide un quebrado por un niimero ente-
ro si el numerador es multiplo del entero?

Se divide el numerador por el entero y se conserva el mis-
mo denominador.
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1) ¢Cuéanto es la mitad de 71—, de %, de ——1r de %: de-1-1 ete.?

; 2 7 4)
2) (Cuéanto es el tercio de 1-7 de 1, de 1-, de J—, de—1—, ete.?
2 5 i 3 6
A : 4 2 (o Rl
3) (Cuanto es la quinta parte de —; de =, de —; de —;
7 & i 8
| 12 .18 9
17 18

165. ¢Qué hemos hecho en cada uno de estos quebrados?

Dividir el quebrado en partes o porciones menores, y
tomar el mismo niimero que antes, con lo que hemos tomado
la mitad, tercera, o quinta parte que al principio.

Figura 39.

166. ¢Cudnto son Z repartidos entre 37

5 | ;
Repartic - entre 3 es dar 5 porciones de sextes partidos en 3. Como
estas porciones dan dieciochoavos sera dar 5 porciones llamadas dieciocho-

S L 0 .i' 3 .5._
avos. Lueg 6 S =g

LL .EIERCICIO

167. Practiquense los siguientes ejercicios sirviéndose de
los dos procedimientos explicados en los numeros 165 y 166.

2 8
IS b)Y =l
) 3 ) 9

7 1
i 14) ik

4
i)
%




G
) 9
Tkl
' 15.
6
8) ‘13.
gz
) 17
o)
) 12"
11) 2 :
13
12 -6
) 11
8
1 i
i 15
14) .
iz
9
ST
) 14
LS
16) 16°
168.

en tantas partes como lo indica el entero.

— 16

17)

18)

19)

 20)

21)

22)

| 23)

24)

25)

20)

| 27)

JComo
Para dividir

|

13

19°

11

12’

o M g o
BRer SR doi=y O | o0

9

£y
L

=

Bl Gl= Qls

e dls)

18°

S 0]

12

15

26

| 28)

29)

B

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

77
3

13
14

238

4
19

10

17

17

9

37"

14
33
4

15°

8

o

20
31

17

30

2"

=11 | 39)
1 40)
|
.6 41)
|
e ()
9. | 43)
7 |44y
.4 1| 45)
£ 6 | 46)
19 | 47)
R ey
15 | 49)

se divide un quebrado?
un quebrado por un niimero se multiplica
el denominador por dicho nimero y se conserva el mis-
mo numerador, o sea, se parte el denominador del quebrado

21
13

14°
3
35"

: 20

114

(O8]

i

;14

;11

169, PROPIEDADES DE LOS QUEBRADOQS

56)

57)

58)

| 59)

| 60)

=)
=B

Fopeai o)

=120

Gl

146"

I. Sise divide el numerador de un quebrado por un nume-
ro, el quebrado queda dividido (véase niimero 164.)
Si se multiplica el denominadorde un quebrado por un
nfimero, el quebrado quedadividido (véanseniimeros 165y 168).

I1.
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170. ¢Qué otra cosa es dividir?
Dividir es averiguar cuantas veces un ntimero llamado di-
videndo contiene a otro llamado divisor.

; . 1
171. ;Cuéantas veces contiene 3 a :L-?

: 1
Como un enterc contiene a 0 cuatro veces, 3 enteros lo contendran 3

veces mas, o sea 12 veces.
NOTA - Dividir un entero por un quebrado, mas que dividir es medir
las veces que el quebrado divisor esta contenido en el dividendo entero.

1
Asi en el ejemplo anterior no diremos que 3 entre ?1- son 12 enteros,

t ; i Y 1
§ino que 3 enteros conftienen a -4' doce veces, o que Z cabe en 3 ente-

ros 12 veces.
LII. Ejercicio ORAL

172.  (Cuantas veces contiene:

1) 43—; | 9) 154 j l}T :d;z 25) za-;8 i'as) 1’5a%
2) P h 10) 58 e !13; Bt e 26) e ‘34) LS
9 4 25 30 7
3 2a ; {1y 3a 1"5 |19 9”‘112 27). 10 a ; 35) 123—;—
4 3a 2 12y 8¢ 2 Qd_‘l“ 28) 10a-}- 36) 16a~]---
8 | 12 ‘ 9 3 5
5) Za; '13) ”{ | 21) aa—; | 29) nd; | 37) 16:—1—;-
6) 9a .t | 14) A "::f; e 30) A 38) 16 alks
6 8 ’ 22 5 3
ey B B 23 5 N i B
ghos| 12 20 7 4
8) 12&"1 | 16) L 24y 3ai 32) 1361l | 40) 17a-1--
3 115, 44 S| 9



M) 7a— |4 1Ba— |45 18a— 47) 18a— |49 20a—
awi it 5| 6 | 2

1 1 i o 1
= — |4 — | 48) 193~ | -
) 17ag |4) Bagy 46 19ay ) 193 |50 20a

11 g
; : 34
173. (Cuantas veces contiene 4 a
5
1} 3 :
El quebrado ] estd en 4 enteros 20 veces; pero como 5 es 3 veces
f 0

I ; : 200012
mayor que —5—: estard en 4, tres veces menos o sea — . — veces, O

tercias \ 3

2
lo que esigual 6 = veces.

LIII. Ejercicio

174. Por idéntico raciocinio digase cudntas veces
contiene:

1) 6a-32-— ! 9) 27a'-§- !17) IZa% 25) 12a-§- ‘:33) BZag
2) ma—i— \10) 81a~g- 18) ZOa-z 26 15a-§" ‘34) 35a'§—
3) Sa% JH) 49ag ‘19) 18d§ 27) lﬁa% ' 35) 20&?
4) zm—? 12) 12a'§‘ 20) 32a-i— ‘28) ’18a‘2~ |36) 42a%
5) 15a% ‘13) 16a--z- 21) ZSa%- | 29) 20a—§— | 37) 3?a%
6) 40a136 :‘14) 16a—l— 22) 14a% [ 30) 24a—§-- 138) 4Qa%
7) Z?a% ‘15) 15a% 23) 16a"§- 31) 25a% i39) 53a-;—
8) 10a-§~ 16) 20a~52-- i24) 15a-§ i32)‘2051—2 !40) 71a%
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175. ¢Cémo se divide un entero por un quebrado?
Multiplicando el entero por el denominador del quebra-
do y dividiendo el producto por el numerador.

o
i 3 2,
176. ¢(Cuanto son — entre —7
4 1)
. 1 1
Si hubiera que repartir 2 entre dos, tocaria a 5 para cada uno, pe~

3 ’
0 Como se reparten ’47 tocara fres veces E 0 sea 'g para cada uno.

-

j T8 3
Esosi hubiera que repartir,ios o entre 2; pero como hay que repar-

! 5 P o
tirlos enfre un numero 5 veces menor que 2 o sea (5—)’ a cada uno tocara 5

veces mas, porgue Juanto menor sea el divisor tanto mayor serd el cociente
5 ! 2 15 7
O sea — repetidos 5 veces, queson — =1-—
8 8 8
177. ;Como hemos efectuado esta division?

A 3
Multiplicando el denominador del primer,quebrado (Z) por el nume-

\

)G y el numerador del primero [por el denomina-

LUt |

rador del segundc |
dor del segundo.
. & }
178. (Cuanto son i partidos en

2 e A b ! S, A
Dividiendo , pord tendremos {(vedse nimero 108) 20 pero al divi-

: 2 A ;
dir por 5 en vez de por - lo hemos hecho por un ntimero siete veces mayor,
7 i

y por tanfo, ¢l cociente en vez de ser el verdadero, resulté 7 veces menor.

; B0 21

Por consiguiente nabra que hacerlo siete veces mayor: 56 X 7 256:
il

20

LIV. Ejercicio

179. [Bfecruense las divisiones siguientes:

1002 Rarg el TR oL /| A

et e e SRSt B o IR R . e
5 i ; & ) ol e il
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-
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i 180. ¢(Coémo se divide un quebrado por ofro?
f Dos quebrados se dividen multiplicando el quebrado dm—
dendo por el quebrado divisor invertido.

NOTA.—LIn quebrado puede considerarse como una divisién no termi-
nada.

181. (Cémo se dividen niimeros mixtos?
Convirtiendo el ntimero mixto en gquebrado impropio v
haciendo como en el caso anterior.

LV. EjErciCIO

182. ¢Cudnto son:

1) 3%:2—2— | 5) 5%:2% ‘ Q) 7%-_:6—; 13) 10—;—:5%
| y 32t g etial w0 slal g eliael
! 3) 4%:3% 7) 6—:2—;-:7% 11) 8%;4—3—;"

4) 5%:4% 9 7%-:6—3— 1) 9%;3%
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Problemas que han de resolverse mentalmente.

i e »;; de un niimero es 21, ;cual es el total?

y : 1 :
2. Siun tren en un minuto recorre 2 kms. o (cuanto
recorrera en 5 minutos?

; 1 ; : ;
3. Si el = de un numero es 9, ;cudl es el niimero?
) 2 ‘ . ;
4. Silos cY de un numero son 84, ;cudl es el ntimero?

5. (Qué quebrado he de aﬁadira% para que me dé Z en-
teros?
6. ¢Qué quebrado he de afiadir a ; para que me dé %?

7. En una clase hay 20 alumnos escribiendo y éstos son
la quinta parte del fotal, ;cudntos hay en la clase?

8. En una caja hay 48 canicas. Si quiero sacar los —2—

del total, ;cuantas sacaré?
9. A un nifio le han pedido 12 vales y le quedan atin los

Z‘ del total, /cuantos eran?
10. Juan tiene 12 afios; Luis la :15 parte de Juan; y Pedro

Ia:ll— parte de Luis. ;Cuantos mas tiene Juan que entre los
otros dos juntos?

11. (Por qué quebrado se ha multiplicado —g si nos ha

~

dado por resultado -
20
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12. ¢Por qué numero he dividido % para que nos haya

dhdo -7
18

13. Un auto tiene que recorrer 45 kms. Se ha roto a los

% de camino (Cuédntos kms. dista aun de su domicilio?

! 2
14. (Cuanto hay que afiadir a 3 ;"1— para que nos dé 5 en-

“~

tergs?
15. He gastado los 2 del dinero que tenia y me quedan

atin 8 pts., /cudnto tenia antes?

16. De una pieza de tela que media 28 % metros, se han

vendido 12 E, (qué longitud de tela ha quedado?
5

] ! ) 24
17. Al medir una calle con un bastén que tenia la —

-~

)
‘parte de un metro, se ha visto que ¢l bastén estaba contenido
54 veces, ;cuantos metros media la calle?

gy . : 3 ¢
18. Los 18 afios que tiene Pedro son igual a los 1 de la
edad de Juan, /cudntos afios tiene Juan?
19. ;Qué fraccién de camino queda por andar a un indi-

viduo que en un dia ha recorrido -+ — de su viaje?

[l

1S
SRS

20. Dos hombres han trabajado el uno 8 horas y — y el

A

1 ; Y N 4 L
ofro 6 horas v i (cuantas horas han trabajado entre los dos?

21. Una maquina un dia hace 14 metros =3 ¥ otro dia

2

3 : :
16 3 metros, jqué longitud de tela hace en los dos dias?
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22, De un tonel que contenia 120 litros de vino se han
‘sacado 40 litros, ;qué fraccién del tonel de vino queda?

23. Dos obreros trabajan el uno 9 horas y 1; el ofro
4
4—2 . jcudl es su diferencia en horas?
24. Un niflo en : hora cuenta hasta 5.000, ¢(cuanto
2
contara en 2 horas y (5

25. Si 5 pobres han recibido cada uno fd de kilogramo
de carne, (cuanto han recibido entre los cinco?

26. A un nifio le piden la -;l; parte de la mitad de los va-
les que tiene, jcuanto ha de dar si tiene 487

27. En una familia el ;— del jornal del padre es 5 pesetas,

[N

v el -~ del de la madre es 2 pts., (a cuanto asciende el total?

28, Entre dos obreros han ganado 20 pts.; uno 12 y otro
8 pts., ;cuales son los quebrados que indiquen lo que cada
uno ha ganado?

29, Si a un nifio se le da un vale por cada dos buenas
notas jcuantos vales habra que darle si la mitad de las bue-
nas notas que tiene es doce?

30. ¢Cuales son los % de 1a mitad de 80?

1

oo ™

31. Una maguina de tren recorre en dos horas 35 kiléme~
iros, (cudntos metros recorre por hora?

FIN

A 8L €1





